

# 7月,一批新规护航美好生活

新华社 齐琪

8项公安交管新措施更加便民利企

## 8项公安交管新措施 更加便民利企

8项公安交管便民利企改革新措施7月1日起陆续实施:北京、天津等60个城市试点推行机动车行驶证电子化;群众在办理补换领牌证等交管业务时可自主选择快递上门服务方式;跨省异地办理摩托车注册登记等业务的申请人,可凭居民身份证“一证通办”……新措施实施后,预计将惠及上亿群众,大大减少办事成本。

## 治理大数据“杀熟” 规范“自动续费”

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》7月1日起施行。条例对大数据“杀熟”“自动续费”等问题进行治理规范。条例规定,经营者不得在消费者不知情的情况下,对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前,以显著方式提请

消费者注意。

## 新修订的公司法 完善中国特色现代企业制度

新修订的《中华人民共和国公司法》7月1日起施行。新修订的公司法完善中国特色现代企业制度,弘扬企业家精神,维护社会经济秩序,促进社会主义市场经济发展,为构建高水平社会主义市场经济体制提供法治保障。

## 互联网政务应用 优先使用实体机构名称

《互联网政务应用安全管理规定》7月1日起施行。规定要求,一个党政机关最多开设一个门户网站。互联网政务应用的名称优先使用实体机构名称、规范简称,使用其他名称的,原则上采取区域名加职责名的命名方式,并在显著位置标明实体机构名称。

## 规范电力市场行为

《电力市场运行基本规则》7月1日起



施行。规则调整完善了相关表述,完善电能量、辅助服务交易等定义和交易方式,细化风险防控相关要求。

规则明确,电力市场运营机构按照“谁运营、谁防范,谁运营、谁监控”的原则,履行市场监控和风险防控责任,对市场依规开展监测,接受电力监管机构监管。

## 进一步促进银行业金融机构 提升信贷管理能力

《固定资产贷款管理办法》《流动资金贷款管理办法》《个人贷款管理办法》7月1日起施行。三个办法调整优化受托支付金

额标准,结合信贷办理线上需求,明确视频面谈、非现场调查等办理形式,适配新型融资场景。同时进一步强化信贷风险管理,推动商业银行提升信贷管理的规范化水平。

## 充气式游乐设施 应有漏气故障等报警监测装置

新修订的强制性国家标准《充气式游乐设施安全规范》7月1日起实施。针对充气式游乐设施易倾覆的问题,新标准提出,充气式游乐设施应有内部空气压强监测装置,一旦出现意外漏气故障,能够及时报警。

# 以“单次染发才1元”“纯植物”揽客,违规宣称“药房专售”“儿童可用” 染发剂市场被夸大宣传“染”乱了

《新华每日电讯》

爱美之心,人皆有之。无论是追求新颖的发色,还是老年人将白发染黑,染发剂已成人们日常生活里的高频产品。相较于动辄几百元的理发店染发,“宅家染”似乎更具性价比,网售染发剂近年来呈现增长态势。

但记者调查发现,与行业高速发展形成鲜明对比的是,网络销售平台上,染发剂夸大宣传、表里不一、以次充好等情况亟待关注。

## 网售染发剂市场迅速发展

“染发剂是纯天然、植物成分,一般情况下是不过敏的”“我们全部都是在药品监督管理局拿到了染发品类植物调理型特征的”“染发加护发二合一的,它染的是咱的头发,养护的是咱的发质,植物成分人参、何首乌都是我们头发所需要的营养”……记者随意进入一些染发剂品牌的直播间里,主播的推荐词让不少消费者心动不已。

“我父亲就是看染发剂很便宜才下单的。主播说10包染发剂才11.9元,单次染发才1元,而且说是植物成分,老人、小孩、哺乳期妇女都可以使用。可是买到手用了一次,头皮就严重过敏。”重庆的周女士说。经过一个多月的投诉和举证,在与商家、市场监管部门、平台多方斡旋之后,周女士才获得了理赔。

在消费者服务平台“黑猫投诉”上,有上千条关于染发剂的投诉。投诉内容大多与虚假宣传有关,还有消费者使用网购的染发剂之后出现皮疹瘙痒甚至流脓等症状。

今年24岁的广州消费者黄女士在使用网购的“温雅染发剂”后,头皮开始红肿流脓。黄女士说:“我是按照染发剂操作步骤来染发的,用完以后,当天晚上有点痒,还以为是正常反应,第二天就有点不舒服,头皮很痒、有灼烧感。不久后头皮就开始变红肿,还有刺痛的感觉。”

随后,黄女士到广州市天河区人民医院就诊,诊断为“接触性皮炎”。“到现在两三个月了,花了两千多的医药费,情况都没好转,一直反反复复出现问题,包括流脓,严重的地方会渗血。”黄女士说。

当前,染发剂已成“颜值经济”“银发经济”的火热单品,市场迎来了爆发期,多个市场调研报告显示,我国染发剂市场规模达到200亿元左右。

据介绍,在我国,染发剂属于特殊化妆品,经国家药品监督管理局注册后方可生产、进口。市场上常见的染发剂,一般是通过染料前体与偶联剂在强氧化剂的作用下,通过氧化聚合反应,产生可以固定于头发中的色素大分子,从而改变头发颜色。

“目前染发人群中老年、白发人群比较多,主要是染黑的需求。”浙江大学医学院附属第一医院皮肤科主任、教授乔建军说,日常门诊接诊的各类患者中,染发皮炎很常见,它属于接触性皮炎的一种。染发剂中的主要成分“间苯二酚”“对苯二胺”“氨基苯酚”等,可以使染发剂颜色附着在头发上的时间更长久,不容易洗掉,但它也是强过敏原,对于易过敏的患者来说,轻则引起皮肤瘙痒、发红、起小疹子,重则起疱、皮肤糜烂甚至感染。

## 染发剂市场乱象重重

记者在各大电商平台及直播间里看到,作为染发剂重要销售渠道的网购平台,可谓乱象重重:

一是夸大宣传。不少主播都宣称染发剂成分是“纯植物”,同时为了证明染发剂致敏性低,不少直播间、商品页面都使用“孕妇可用”“儿童可用”“天然无刺激”等宣传标语。“染发剂的主要成分都是化学成分,但商家把何首乌、人参等微量成分作为主要成分宣传,有夸大宣传之嫌。”乔建军说。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说,根据儿童用化妆品功效范围,染发剂不属于儿童化妆品的范畴,不建议儿童使用染发剂,一些消费者对于染发剂产品的具体情况了解不足,容易受到夸大宣传、虚假广告等误导,导致不良商家有机可乘。

记者发现,还有染发剂宣传“药房专售”,以营造一种高品质保障的产品形象。但记者了解到,染发剂品类并无所谓的“美容院专售”“药房专售”。广东省药监局有关负责人表示,对于染发剂,在销售渠道上没有特别的法律法规,不论是线上还是线下销售的化妆品,执行的产品标准都是一致的,化妆品生产经营者都应当依照法律、法规、强制性国家标准、技术规范从事生产经营活动。

二是表里不一,包装隐瞒相关成分,以及使用说明、商家推介产品不规范。根据规定,产品检出成分、产品标签应当与产品注册资料载明的技术要求一致。记者在国家药监局近半年发布的多次不符合规定化妆品的通告里看到,多个染发剂(膏)品牌“成分比对”不合格,例如产品明含有“对氨基苯酚”,但未在产品标签及注册资料载明。据悉,在《化妆品安全技术规范》中,现收录有间苯二酚等70余种准用染发剂,均有明确的使用限制要求。

三是市面上不少产品忽视对消费者进行致敏测试的教育。以HUIHOO泡泡染发液(自然黑)为例,记者在包装上未看到有致敏测试说明,当记者在其直播间问如

何测过敏,主播说把产品涂在手臂测20至40分钟即可,但该产品在国家药监局网站的国产特殊化妆品注册信息基本信息里填写的皮肤过敏测试需要等待24小时。

## 专家建议 尽快规范染发剂消费市场

受访业内人士和专家认为,染发剂行业发展“走得快”更要“行得稳”,应尽快规范市场,整治乱象,保障消费者权益。

陈音江认为,染发剂产品在直播间、社交平台上的推广,必须按照广告法的要求推荐给消费者使用。根据《化妆品安全技术规范》,使用染发剂的产品标签上必须标注“染发剂可能引起严重过敏反应”“不适合16岁以下消费者使用”等警示语。然而,不少直播间以及网购商品宣传页面都存在一定过度、夸大宣传的问题,平台应规范染发剂这一板块的宣传内容,包括列清楚致敏成分等。

友朵生物科技有限公司CEO王贵荣说,染发剂行业自律机制不够健全、企业诚信意识不强等问题,也会加剧市场乱象,影响整个行业的发展和声誉。王贵荣建议提高行业准入门槛,加强对企业的审查和监管,确保只有符合条件的企业才能进入市场生产销售染发剂产品。

乔建军建议,通常染发剂都有“对苯二胺”等强过敏原,消费者在使用染发产品前都应有致敏测试,建议在手臂内侧、耳根后测试72小时,如未出现红肿、发痒等过敏现象方可使用。如果使用染发剂后出现皮肤过敏症状,应及时就医。

陈音江表示,消费者如果出现使用问题,应保留好消费截图及就医凭证,提升使用染发剂的安全风险意识,同时鼓励医生等权威的专业人士加强科普。